

海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年十一月初八 初十冬至 2023年12月20日 星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日20版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24544号 20 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平致电祝贺塞西当选连任埃及总统

新华社北京12月19日电 12月19日,国家主席习近平致电阿卜杜勒法塔赫·塞西,祝贺他当选连任阿拉伯埃及共和国总统。习近平指出,中国和埃及是志同道合、彼此信任的好朋友,也是携手发展、共同繁荣的好伙伴。近年来,中埃关系蓬勃发展,各领域务实合作成果丰硕,两国人民友谊不断加深。我高度重视中埃关系发展,愿同塞西总统

一道努力,继续坚定相互支持,推进中埃共建“一带一路”合作,携手捍卫发展中国家共同利益,推动中埃全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

前11月海南实际对外投资同比增长超一倍

海南实际对外投资34.38亿美元 同比增长108.41% 新增对外投资备案企业210家 同比增长22% 备案金额65.74亿美元 同比增长41.46%

制造业 批发和零售业 交通运输/仓储和邮政业 科学研究和技术服务业 租赁和商务服务业 投资均超过1亿美元

对东盟投资17.65亿美元 同比增长110.62% 占投资总额的51.33%

制图 杨千懿

本报海口12月19日讯(记者罗霞 通讯员姜秋宏)今年以来,海南对外投资活跃,一批企业从海南自贸港“出海”。省商务厅12月19日提供的统计数据显示,今年前11个月,海南实际对外投资34.38亿美元,同比增长108.41%。

据统计,今年前11个月,海南新增对外投资备案企业210家,同比增长22%;备案金额65.74亿美元,同比增长41.46%。从投资行业看,我省对外投资结构持续优化。前11月全省对外直接投资涵盖了国民经济的14个行业大类,其中

流向制造业、批发和零售业、交通运输/仓储和邮政业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业的投资均上亿美元,合计金额占投资总额的92.84%。

从投资目的地看,投资国别大幅增长,遍布六大洲。前11月全省企业对35个国家(地区)进行投资,投资国别较上年同期增长40%。其中对东盟投资17.65亿美元,同比增长110.62%,占投资总额的51.33%。对发达国家投资1.04亿美元,同比增长204.72%,主要投资国别为英国、美国、德国等。在海南自由贸易港税收优惠政策和

投资便利化等积极因素促进下,加之区位优势等优势的叠加作用,不少企业落地海南,设立走向国际市场的总部等,积极开展对外投资,为海南打造“两个基地”增添了亮点和活力。

接下来,海南将进一步优化服务促进对外投资高质量发展,聚焦多渠道精准招商,吸引更多企业以海南为支点开展对外投资业务;加大对企业海外合规经营的指导力度,帮助企业提升境外合规管理与风险防控能力,不断提高企业的国际竞争力,稳步推进“走出去”总部基地建设。

“稳增长 促发展 高质量推进自贸港建设”专项调研成果交流会要求 坚持问题导向目标导向效果导向 把调研成果转化为推动自由贸易港建设和海南高质量发展实效

本报海口12月19日讯(记者李磊)12月19日,“稳增长 促发展 高质量推进自贸港建设”专项调研成果交流会在海口召开,研判我省经济发展形势,谋划明年经济工作。

省委书记冯飞主持会议,省长刘小明等省领导参加。专项调研牵头省领导围绕“培育经济新动能 塑造开放新优势 加快推动海南自由贸易港高质量发展”“突出重点,弥补短板,有力支撑海南自贸港建设”“推动海南现代农业高质量发展”“提升政府投资效能”“加快旅游产品供给侧结构性改革,推动旅游高质量发展”等主题交流调研成果。

会议肯定此次调研取得的阶段性成果,指出开展此次调研目的是尽早发现

和研判问题,为谋划明年经济工作做好充分准备。牵头省领导在调研中结合各自分管领域精心选题、深入调研,坚持问题导向、目标导向、效果导向,自上而下、自下而上收集问题,并提出务实建议,达到了预期效果。

会议要求,要抓好成果转化,注重吸收消化,将调研报告和交流研讨形成的意见建议充分体现在明年经济工作中去,对各自调研报告所关切的重大问题及其细分领域持续跟进研究,把调研成果转化为推动自由贸易港建设和海南高质量发展实效。要加强政策协同,强化大局观念、政策匹配,坚持多目标决策的系统性效果,注重全局性谋划、整体性推进,提高措施集成性,把握时

度效,最大限度避免政策对冲,确保与中央宏观政策、与省委确定的目标方向一致、预期相符。要加强各方联动,坚持“项目为王”理念,大力发展数字经济、服务贸易和跨境电商,提高生产性服务业在现代服务业中的比重,积极抢占商业航空、深海技术等新赛道,做强产业投资平台,拓展消费新场景,发挥好财政资金杠杆作用,激发社会投资活力,塑造发展新动能新优势,夯实自由贸易港实体经济根基。要始终绷紧风险防范这根弦,建立健全和自由贸易港高水平开放相匹配的风险防控体系,把风险防范与经济社会发展同研究、同部署、同落实,以高水平安全保障海南高质量发展。

海南省七届人大常委会第八次会议召开 冯飞出席

本报海口12月19日讯(记者黎鹏 李磊)12月19日上午,海南省七届人大常委会第八次会议在海口召开,会期半天,共有两次全体会议。省委书记、省人大常委会主任冯飞出席第二次全体会议。

省人大常委会党组书记、副主任李军,省人大常委会副主任刘星泰、符彩香、孙大海、刘建春出席会议。李军、符彩香分别主持第一次、第二次全体会议。第一次全体会议应到常委会组成人员63人,实到52人;第二次全体会议应到常委会组成人员63人,实到53人,均

符合法定人数。

会议表决通过《海南省人民代表大会常务委员会工作报告(稿)》并提请省七届人大三次会议审议,表决通过任职案。会议决定任命尹丽波为海南省人民政府副省长。尹丽波在会上向宪法庄严宣誓并作表态发言,冯飞监督宣誓。

省委常委、组织部部长冯忠华列席第一次全体会议,并作有关提名人选的说明。副省长谢京,省监察委员会、省高级人民法院、省人民检察院有关负责人,省人大常委会机关党组书记,省纪委监委派驻省人大常委会机关纪检监察组负

责人,省人大法制委员会、财政经济委员会、社会建设委员会委员,省人大常委会副秘书长、各工作机构和办事机构负责人,各市、县、自治市人大常委会负责人列席两次会议。

省七届人大常委会第八次会议召开前,还举行了省七届人大常委会主任会议第11次会议和专题讲座。主任会议第11次会议听取关于省七届人大常委会第八次会议准备情况的汇报,听取《海南省人民代表大会常务委员会工作报告(稿)》有关情况的汇报,听取关于人事事项准备情况的汇报。



定安: 管材企业生产忙

日前,定安塔岭工业园内,海南联塑科技实业有限公司工人驾驶叉车,运送管材管件。据悉,该企业正加紧生产PVC排水管和配件等产品,主要应用于民用建筑、市政排水、电力通信等领域。 文/图 见习记者 林羽羽 本报记者 袁琛

习近平对甘肃临夏州积石山县6.2级地震作出重要指示

要求全力开展搜救 妥善安置受灾群众 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京12月19日电 北京时间12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。截至目前,地震已造成甘肃100人死亡、青海11人死亡,部分水、电、交通、通讯等基础设施受损。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,甘肃临夏州积石山县6.2级地震造成重大人员伤亡,要全力开展搜救,及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡。灾区地处高海拔区域,天气

寒冷,要密切监测震情和天气变化,防范发生次生灾害。要尽快组织调拨抢险救援物资,抢修受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设施,妥善安置受灾群众,保障群众基本生活,并做好遇难者家属安抚等工作。请国务院派工作组前往灾区指导抗震救灾工作,解放军、武警部队要积极配合地方开展抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求全力组织抢险救援、搜救被困人员并救治伤员,尽最大努力减少

伤亡。当前正值冬季,要抓紧核实灾情,尽快抢修受损基础设施,妥善做好受灾群众转移安置工作,及时发布信息,维护灾区社会稳定。要加强震情监测,防范各类次生灾害,切实保障群众生命财产安全。

根据习近平指示和李强要求,国务院已派出工作组赶赴灾区指导救援处置等工作。甘肃、青海已组织力量开展抢险救援,并紧急调拨帐篷、折叠床、棉被等救灾物资运抵灾区,全力做好受灾群众救助。目前抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

海南国家公园建设工作领导小组第一次会议强调 以最坚决态度最有力举措推动问题整改 以提升行动为抓手全面提升国家公园建设质效

本报海口12月19日讯(记者李磊)12月19日,海南国家公园建设工作领导小组第一次会议召开,研究部署海南热带雨林国家公园建设相关工作,研究制定中央环保督察发现问题整改措施,审议通过《海南热带雨林国家公园建设提升行动方案(2024—2025年)》。

会议指出,领导小组组长冯飞主持会议,省长、领导小组常务副组长刘小明等省领导,国家林草局自然保护地管理司负责人出席。

会议强调,建立国家公园体制是党中央站在中华民族永续发展的战略高度作出的重大决策。要深入学习贯彻习近

平生态文明思想和习近平总书记有关重要讲话精神,始终心怀“国之大者”,高标准高质量推进海南热带雨林国家公园建设,努力实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

会议要求,要坚持问题导向,以最坚决的态度、最有力的举措推动国家公园环保督察发现问题整改,明确目标、细化措施,立行立改、科学整改,并深挖问题产生根源,坚持标本兼治、远近结合、举一反三,完善问题常态化发现整改机制,健全有效监管办法和国家公园生态环境保护法规制度体系。要锚定目标任务,以提升行动为抓手全面提升国家公园建

设质效,完善国家公园管理体制机制,加快“天空地”一体化综合监测平台、智慧雨林管理平台和宣传平台建设,坚持生态立省不动摇和多目标决策,突出“园”“地”融合,拓宽“两山”转化路径,高质量建设热带雨林国家公园“四库”,积极探索生态产品价值实现路径和模式,发挥海南国家公园研究院作用,创新建设国际智库合作平台,聚焦海南热带雨林标志性物种,讲好国家公园生物多样性保护故事。要加强组织领导,压紧压实责任,严格督查考评,强化作风建设,提高干部队伍素质和国家公园建管能力,以严实作风确保各项工作有效落实。

海南印发全国首部数据产品所有权确权登记实施细则 率先探索确定数据产品所有权

本报讯(记者部长春 通讯员符丹 蔡承祥)省大数据管理局近日印发《海南省数据产品超市数据产品确权登记实施细则(暂行)》(以下简称《实施细则》)。这是全国首部明确开展数据产品所有权确权登记的政策文件,率先探索确定数据产品所有权,从源头上解决数据产品后续资产化、资本化应用,促进数据资源开发利用。

自2022年12月中共中央、国务院印发《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》明确要研究数据产权登记新方式以来,海南先行先试,在数据要素确权方面大胆探索。

今年12月,《海南省培育数据要素市场三年行动计划(2024—2026)》印

发,提出“探索开展数据资产核算研究,围绕数据资产会计核算的全过程,探索数据资产人表管理机制和可行路径,促进数据要素价值释放”。并在前期出台的《海南省数据产品确权规则(暂行)》基础上,制定了《实施细则》。

据悉,该细则有三个特点:全国首创提出“数据产品所有权”的确权和登记;创新提出技术性审查+合规性审查相结合的两级审查模式;创新提出“便企高效”“自愿有偿”的确权登记流程。

基于全省统一的数据产品开发利用、流通交易平台——海南省数据产品超市,《实施细则》进一步明确数据产品所有权的确权登记流程,引导数据产品进行权属确认、流转备案,探索数据资产

化、资本化管理。并遵循依法依规、自愿有偿、安全高效、促进流通、公开透明、诚实守信的原则,维护数据要素参与主体的合法权益,鼓励企业广泛参与数据产品确权登记工作。

《实施细则》出台后,省大数据管理局将聚焦航天航空、气象服务、医疗保障、金融综合、建筑服务五大领域,优先一批产品开展数据产品确权登记和凭证颁发等工作。同时起草《数据产品估值管理办法》,在确权登记基础上引入专业资产评估机构,按照市场化、收益法、成本法对数据产品进行估值。并鼓励相关部门基于数据产品确权登记证书开展数据产品资产化、资本化应用,共同推动在数据资产入表、数据产品质押融资等方面的应用。

省政协召开党组会议暨主席会议 决定召开省政协八届六次常委会会议

本报海口12月19日讯(记者刘操 通讯员李发强)12月19日下午,八届省政协第十四次党组会议暨第十三次主席会议在海口召开,传达学习中共中央政治局会议和中央经济工作会议精神,听取和审议有关文件和报告,决定召开省政协八届六次常委会会议。

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。会议指出,习近平总书记在中央经

济工作会议上的重要讲话科学回答了我国经济发展根本性、方向性问题,是做好当前和今后一个时期经济工作的根本遵循,也为政协履职提供了根本指引。要坚决贯彻落实中央经济工作会议精神,深入学习贯彻领会新时代做好经济工作“五个必须”的规律性认识,切实把思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断上来,把智慧和力量凝聚到党中央对经济工作的决策部署上来。下转 A02版

导读

自贸港观察 调研

海南探索职务科技成果赋权改革—— 科技成果如何落地生金

A09